Na walnym zebraniu podjęto decyzje o budowie wodociągu. Kilkunastu działkowców głosowało przeciwko tej inwestycji. Czy osoby te mogą uchylić się od partycypacji finansowej w kosztach inwestycji?
W świetle przepisów związkowych rozpoczęcie jakiejkolwiek inwestycji na terenie ROD (w tym budowy wodociągu) uzależnione jest od kilku podstawowych warunków. Po pierwsze, zarząd ogrodu przygotowuje na walne zebranie plan zamierzeń inwestycyjnych i remontowych, ich kosztorys, źródła finansowania, w tym udziału działkowców w postaci środków finansowych i pracy. Po drugie, walne zebranie członków podejmuje uchwałę w sprawie inwestycji w ogrodzie (np. budowy wodociągu) ze wskazaniem partycypacji finansowej wszystkich działkowców w kosztach. Uchwała walnego zebrania w sprawie inwestycji w ogrodzie ma moc powszechnie obowiązującą w danym ROD – wynika to z ustawy o rod i statutu PZD.  Według ustawy o rod każdy działkowiec (również nie członek stowarzyszenia) jest obowiązany uczestniczyć w pokrywaniu kosztów funkcjonowania ROD w częściach przypadających na jego działkę, przez uiszczanie opłat ogrodowych. Na koszty funkcjonowania ROD ( opłaty ogrodowe) składają się m. in. wydatki na inwestycje , remonty i bieżącą konserwacje infrastruktury ogrodowej. Zasady ustalania i uiszczania opłat ogrodowych określa statut stowarzyszenia ogrodowego, który daje uprawnienie Walnemu Zebraniu członków stowarzyszenia do uchwalenia stosownej opłaty ogrodowej ( w przedmiotowym przypadku – uchwały o podjęciu inwestycji budowy wodociągu i partycypacji działkowców w kosztach tej inwestycji) z wyznaczeniem terminu jej wniesienia. Według statutu PZD uchwały dotyczące opłat ogrodowych ( partycypacji działkowców w kosztach funkcjonowania ROD) podjęte w ustalonym trybie obowiązują wszystkich członków PZD, a w efekcie także  działkowców, którzy nie są członkami stowarzyszenia ogrodowego.
Działkowiec może zakwestionować podwyżkę opłat ogrodowych, wytaczając powództwo o ustalenie, że podwyżka jest niezasadna albo jest zasadna lecz w innej wysokości. Nie zwalnia to z obowiązku wniesienia uchwalonej opłaty do dnia uprawomocnienia się orzeczenia sądu kończącego postępowanie w sprawie.
Opracowano na podstawie informacji T. Terleckiego z PZD, dostosowanej do obecnie obowiązującego prawa.
