124. Czy na działce w rodzinnym ogrodzie działkowym można wybudować studnię? Czy wymagana jest na to zgoda zarządu ROD?
Omawiając kwestię budowy studni na działce na terenie ROD należy zwrócić uwagę na fakt, iż problem zaopatrywania działkowców w wodę rozpatrywany jest zazwyczaj wspólnie dla całego ogrodu. Zadanie to należy przede wszystkim do zarządów ROD i okręgowych zarządów PZD. Polega ono na tworzeniu ujęć ogólnodostępnych, bądź budowaniu sieci wodociągowej i rozprowadzaniu wody za jej pomocą na indywidualne działki. Praktykowane jest także podłączanie sieci wodociągowej ogrodu do sieci miejskiej, co jest w eksploatacji bardzo kosztowne. W tych przypadkach wszelkie procedury i pozwolenia wynikające z prawa powszechnie obowiązującego (Prawo budowlane, Prawo wodne itd.) załatwia w imieniu działkowców zarząd ROD.

 Inaczej jest w starszych ogrodach gdzie preferowane są studnie abisynki bądź studnie kopane (kręgowe), z których wodę pobiera wspólnie kilku użytkowników działek. Tego typu studnie nie wymagają zezwolenia, a eksploatacja nie jest kosztowna.

Zgodni z przepisami zwiazkowymi każda działka może być wyposażona w studnię. Należy zaznaczyć, że na taką inwestycję nie jest wymagana zgoda ani zarządu, ani organu administracji publicznej, pod warunkiem jednak, że głębokość studni nie przekroczy 30 metrów. Przekroczenie takiej głębokości powoduje bowiem konieczność uzyskania pozwolenia wodnoprawnego wydawanego przez starostę. Aby uzyskać takie pozwolenie działkowiec musiałby ponieść znaczne koszty oraz spełnić rozliczne wymogi formalno - prawne wynikające z ustawy Prawo wodne z dnia 18 lipca 2001 r. (Dz. U. 2005, Nr 239, Poz.2019 z późn. zm). Z tego też względu budowa studni głębinowych na indywidualnych działkach w ROD jest rzadkością. Wynika to także z charakteru działki, która zgodnie z przepisami związkowymi ma służyć członkowi Związku do zaspakajania podstawowych potrzeb w zakresie aktywnego wypoczynku i prowadzenia podstawowych upraw ogrodniczych przede wszystkim na własne potrzeby. Niewątpliwie do spełnienia tej funkcji w zupełności wystarcza studnia typu abisynka.
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