Konkubinat w ROD.

Ustawa z 13 grudnia 2013 r. o rodzinnych ogrodach działkowych oraz przepisy PZD nie regulują kwestii wzajemnych praw i obowiązków partnerów ani ich szczególnie nie chronią, nawet jeżeli związek taki jest trwały, a partnerzy razem przez wiele lat dorabiają się wspólnego majątku czy posiadają wspólne dzieci.


Zgodnie z art. 27 ustawy o ROD prawo do działki może zostać ustanowione jedynie na rzecz pełnoletniej osoby fizycznej bądź na rzecz małżeństwa. Nie ma możliwości ustanowienia prawa do działki dla osób w związku partnerskim. To samo dotyczy zawarcia umowy przeniesienia prawa do działki. 

W przypadku śmierci działkowca prawo do działki będą mogły uzyskać wyłącznie osoby bliskie zmarłego tj.: małżonek działkowca, jego zstępni, wstępni, rodzeństwo, dzieci rodzeństwa oraz osoby pozostające z działkowcem w stosunku przysposobienia.


Po ustanowieniu prawa do działki na rzecz osoby bliskiej konkubent/konkubina nie będzie miał/a prawa do korzystania z działki. Nie wyklucza to jednak żądania konkubiny/konkubenta zwrotu poniesionych na działkę nakładów.


Prawem do działki nie można rozporządzić na wypadek śmierci w drodze testamentu, gdyż w świetle przepisów kodeksu cywilnego, użytkowanie jest prawem niezbywalnym. 

Natomiast cały majątek znajdujący się na działce zgodnie z art. 30 ust. 2 ustawy o ROD jest własnością działkowca i tym majątkiem może rozporządzić w drodze testamentu. 

Może zatem zaistnieć sytuacja, w której prawo do działki będzie posiadała osoba bliska zmarłego, a własność nasadzeń i urządzeń w drodze testamentu nabędzie konkubent/konkubina zmarłego.
Opracowano na podstawie informacji zamieszczonej przez PZD
