Szkody wyrządzone pojazdami na terenie ROD.
Każdy posiadacz pojazdu samochodowego, ciągnika rolniczego, motoroweru i przyczepy jest obowiązany zawrzeć umowę obowiązkowego ubezpieczenia OC ( odpowiedzialność cywilna za szkody powstałe w związku z ruchem posiadanego pojazdu). Obowiazkowe OC muszą posiadać również rolnicy oraz przedstawiciele niektórych grup zawodowych np. lekarze, adwokaci, inżynierowie budowlani, dedektywi, organizatorzy imprez masowych. 

W przypadku powstania szkody wynikłej z ruchu pojazdu lub wyrządzonej działalnością zawodową osoób obowiązanych do posiadania ubezpieczenia OC dochodzenie odszkodowania jest ułatwione, ponieważ roszczenia możemy żądać od ubezpieczyciela i praktycznie nie ma obawy o uzyskanie rekompensaty finansowej za szkodę. 
Sprawca powinien udzielić nam informacji o polisie OC. Szkodę można zgłosić telefonicznie lub internetowo. Firma ubezpieczeniowa rozpatrzy sprawę. Należy starannie zabezpieczyć materiał dowodowy np. zrobić zdjęcia, ustalić świadków zdarzenia, zabezpieczyć uszkodzone mienie do oględzin. Wskazane jest zgłoszenie szkody na Policji czy uzyskanie od sprawcy oświadczenia na okoliczność wyrządzenia szkody.

Informacje o zakładzie ubezpieczeń, który udziela ochrony ubezpieczeniowej sprawcy wypadku wyrządzonego pojazdem można uzyskać na podstawie numeru rejestracyjnego pojazdu - wystarczy użyć wyszukiwarki na stronie internetowej Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjnego lub zwrócić się do Policji o udostępnienie takich danych. 
Zasadniczo zakład ubezpieczeń powinien wypłacić odszkodowanie w terminie 30 dni od zgłoszenia szkody. Jeśli przyznane przez zakład ubezpieczeń odszkodowanie nie pokrywa poniesionych szkód należy wnieść reklamację; warto w tym miejscu dodać, że jeśli zakład ubezpieczeń nie zajmie stanowiska w ciągu 30 dni od złożenia reklamacji – przyjmuje się, że uznał wniesioną reklamację za zasadną (art. 8 ustawy z dnia 5 sierpnia 2015 r. o rozpatrywaniu reklamacji przez podmioty rynku finansowego i o Rzeczniku Finansowym). Jeśli zaś reklamacja nie zostanie uznana za zasadną – przed skierowaniem sprawy do sądu, można skorzystać z pomocy Rzecznika Finansowego (w szczególności dotyczy to działkowców; pomoc Rzecznika Finansowego jest nieodpłatna).
Warto też zwrócić uwagę, że: 
- nawet gdyby szkody w ROD zostały wyrządzone przez kierującego, który w chwili zdarzenia znajdował się pod wpływem alkoholu lub po użyciu środków odurzających – zakład ubezpieczeń również zobowiązany jest zapłacić odszkodowanie,
- jeśli sprawca szkody nie posiadał obowiązkowego ubezpieczenia OC posiadaczy pojazdów mechanicznych – szkody pokrywa Ubezpieczeniowy Fundusz Gwarancyjny,
- jeśli w wyniku zdarzenia wyrządzone zostały szkody na osobie –  poza dszkodowaniem za straty materialne zasadne może być też roszczenie o zapłatę zadośćuczynienia. 
Opracowano na podstawie informacji zamieszczonej w internecie przez PZD.
